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ledacţia şi Administraţia
- PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV.

TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei- 
Pantru streină ta te 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după t^rif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu
de trei ori pe sâptâmânâ

Prin tine însuţi, cetâţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

. mţzacs*. ■■

PARTIDELE DE ORD
Intre titlurile principale, în 

baza cărora partidul liberal pre
tinde puterea, cel mai însemnat 
este că e un „partid de ordine", 

gţ. unicul capabil să susţină ordi
nea în stat, argument trâmbiţat 
în lung şi latul ţării şi exploatat 
de agenţii interesaţi ai acestui 
partid fără sa(iu.

Drept ilustraţiune a acestei 
afirmări mincinoase poate servi 
faptul că partidele minoritare, 
în special Ungurii, au dat şi 
dau tot concursul liberalilor şi 
averescanilor contra partidului 
naţional-tărănesc.

Ori ştiut este că Ungurii nu 
se pot împăca în ruptul capu
lui cu actuala stare geografică 
a României, nu pot renunţa la 
Ardeal, care le procura tot ma
terialul prim pentru industriile 
lor, lemn, fier, minerale, cărbuni 
etc. etc. la această scumpă şi 
nestimată comoară, înzestrată 
cu toate darurile naturei, la a- 
cest scut natural care i-a adă
postit pe timpurile de restrişte, 
când Ungaria gemea sub iata
ganul turcesc şi semiluna fâl- 
făia pe cetatea Buda...

Un fior de durere îi cuprinde 
când privesc patria ciuntită, 
după ideea lor de cutropitori 
şi unica speranţă pentru re
constituirea regatului lui Ludo
vic cel Mare o văd în desordi- 
nele şi revoltele interne, provo
cate de guverne incapabile şi 
despotice, pentru a interveni în 
numeie dreptăţii şi al umanităţii.

Asta li-e speranţa şi în con
secinţă toată acţiunea lor, toate 
manevrele lor nu tind decât în 
a promova această stare de lu
cruri, alăturându-se şi dând tot 
concursul guvernelor lipsite de 
patriotism, guvernelor persoale, 
fără popularitate, bazate pe 
fraudă şi arbitrar, de la cari nu 
mai pot spera realizarea dorin
ţelor lor.

Pe de altă parte, uneltirile lor 
subminătoare de stat sunt sus
ţinute în afară de agenţi răs
pândiţi în toate statele până şi 
în America, pentru a prepara 
terenul prin defăimări mincinoa
se şi prin plângeri ipocrite de 

p. persecuţii şi de intoleranţă, cre- 
când o atmosferă favorabilă ten
dinţelor lor de tradare, graţie 
corupţiei şi mizeriei crescânde, 
în care ne sbatem de la unire 
încoace.

Până unde a ajuns această 
propagandă de defăimare şi de 
denigrare a statului român, e 
destul să amintim că într’o sin
gură zi s’au ţinut în America în 
40 de oraşe 40 de meetinguri de 
protestare contra persecuţiilor 
şi progromurilor din România, 
înfăţişindu-ne în acelaş timp ca pe 
statul cel mai corupt şi mai pu
tred moralmente, nedemn de a 
mai exista. Din nenorocire propa
ganda se întinde şi în Europa, 
fiind întreţinută de călătorii şi 
oamenii de afaceri ce trec prin 
ţară şi cari pleacă scârbiţi de 
desordinea şi venalitatea ce 
domnesc în toate straturile so
cietăţii, începând .de sus până 
la uşier, dar mai cu seamă în 
straturile superioare.

Aci am ajuns după opt ani 
dela unire, graţie guvernelor^de

o 'dine cari, sub scutul stării de 
^şediu, au ruinat ţara şi ne-au 
compromis în streinătate.Intăun- 
tru libertăţile suspendate, la 
bunul plac al miniştrilor, isvoa- 
rele de producţiune acaparate 
de partizanii şi acoliţii acestor 
guverne ce se menţin prin te
roare, fraudă şi stare de asediu. 
Scumpete enormă ce creşte în 
conţinu şi ca consecinţă fatală: 
pauperisarea poporului muncitor 
şi îndelung răbdător, la care 
mai contribue cu un zel deose
bit vameşul dela Finanţe cu 
dări peste dări, pentru a ne lua 
şi cenuşa din vatră.

Asta e starea înfloritoare, la 
care ne-au adus aceste guverne 
de ordine cu sistemul lor des
potic şi inmoral.

Partidul Naţional Ţărănesc ca 
partid democrat ce se sprijină 
pe masele compacte ale popo
rului, doritor de a asigura li
niştea şi armonia între toţi lo
cuitorii ţării, pentru ca cu pu
teri unite să poată colabora la 
consolidarea şi prosperarea pa
triei, din bună voie şi nesilit de 
nimenea în mod cavaleresc, 
prin Manifestul dela Alba-Iulia 
a asigurat minorităţilor toate 
drepturile de convenire şi de 
desvoltare etnică, în marginile

statului naţional român, pe când 
partidul liberal şi cel averescan 
numai prin pacturi secrete le-au 
acordat concesiuni pentru con
cursul lor în alegeri, concesiuni 
adeseori contrarii intereselor ro
mâneşti.

Dar, cu toată prevenirea şi 
bunăvoinţa desinferesafă a Par
tidului Naţional-Ţărănesc, mino
ritarii au preferat să se alieze 
cu partidul liberal şi cu cel a- 
verescan chiar contra Partidului 
Naţional-Ţărănesc.

Ori ce denotă această pur
tare de cât că minorităţile nu 
doresc consolidarea şi prospe
rarea ţării în actualele limite, 
scopul principal al Partidului 
Naţional-Ţărănesc, ci se nutresc 
cu speranfe de tradare, cu spe
ranţe de desfiinţare a statului 
actual şi, deci, dau concursul 
acelora dela cari pot spera rea- 
lizerea acestor dorinţe; iară par
tidele noastre de ordine, prin 
vexaţiunile şi nemulţumirile ge
nerale ce provoacă, contribuesc 
pe fie-care zi la destrămarea 
statului, acţiune nefastă ce con
vine de minune acestor mino- 
rităţă aliate cu dânsele, prin ur
mare le şi susţin prin toate 
mijloacele posibile, pentru des
fiinţarea noasiră.,..

Acestea sunt partidele de or
dine... Trist, dar adevărat! 1

Moţul.

Dela fraţi.a ziarului
Cleveland-Ohio, la 22 

Februarie 1927.
Stimate d-le direefor.

Corespondentul nostru dela 
Lugoj, d-1 Victor P. Costea, ne 
informează că, din ordinul Mi
nistrului de interne, intrarea şi 
răspândirea ziarului „America" 
e prohibită, pe întreg teriforul 
României mari. D-sa a primit 
ordinul oficial ca ori ce exem
plar al acestui ziar i ar parveni 
prin poştă, să-l depună imediat 
la Siguranţa de stat pentru con4 
fiscare•

La siguranţa din Lugoj există 
de altfel telegrama trimisă dela 
Ministerul de interne, prin care 
se dau oficialilor insirucţiile ne
cesare pentru împiedecarea cir- 
culării ziarului nostru în acel 
district.

Măsura aceasta, despre care 
n’am fost puşi în cunoştinţă de 
cătră autorităţile în drept, ne 
surprinde în mod foarte neplă
cut, mai ales că, din cât sun
tem informaţi, ordinul vine din 
partea guvernului (departamentul 
afacerilor externe).

Acest ziar, — singurul ziar 
zilnic românesc în afară de gra
niţele României Mari — a fost, 
în toate "timpurile, cel mai aprig 
apărător al intereselor României 
în Statele Unite.

Nu ştim, cari sunt motivele 
cari au determinat luarea aces
tei măsuri, pe care o socotim 
a fi injustă şi contrară spiritului 
de libertate a gândirii şi a scri
sului.

Ori cari ar fi însă motivele 
invocate de departamentul afa*

cerilor externe, penfru a se lua 
o asemenea măsură, credem că 
ni s’a făcut o mare nedreptate, 
în schimbul marilor servicii aduse 
Ţării noastre natale, în cele mai 
grele zile ale existentei popo
rului român, servicii pe cari nu 
le-am precupefit şi în schimbul 
cărora n’am cerut nici odată, 
nimic!

Ziarul nostru fiind indepen
dent, şi-a spus cu tărie şi con
vingere cinstită cuvântul, în multe 
chestiuni arzătoare pentru popo
rul român şi Ţara românească, 
fapt care a putut supăra pe unii 
dintre politicianii din ţarii. E 
foarte posibil, că aceştia să fi 
insistat, ca ziarul nostru să nu 
poată pătrunde în România.

E una din cele mai aspre şi 
mai necugetate măsuri, întru cât 
aceasta dă naştere la diferite 
comentarii şi, adaugă încă una, 
Ia multele şicanări şi nedreptăţi 
făcute Românilor din America, 
cei mai buni fii ai naţiunei ro
mâne.

I. N. Barbu,
prim redactor al ziarului 
„America“ din Cleveland 

Ohio

Nota Red. Scrisoarea de mai 
sus confirmă întru toate comu
nicarea făcută zilele trecute de 
d-1 deputat Voicu Niţescu în ca
mera României. Sperăm că mi
nistrul de interne va reveni cât 
mai urgent asupra măsurei luate, 
prin care s’a adus o atât de 
mare jignire fraţilor noştri din 
America.

Dezastrul „turneului" Doctorului Lupu.
Galaţi, Martie 1927.

După plecarea sa din partidul 
naţional-ţărănesc, d-1 dr. Lupu a 
hotărât să ţină mai multe întru
niri de propagandă pentru gru
parea sa ţărănisto-liberală. în
ceputul l’a făcut la Galaţi, Du
minecă în 27 Februarie. Dar 
n’a avut noroc. întrunirea n’a 
reuşit şi s'a terminat prost.

Dările de seamă trimise unor 
gazete cu mare tiraj din Bucu
reşti, de către corespondenţii 
lor din Galaţi, sunt mincinoase. 
Nu este adevărat cum că la în
trunire au participat trei mii de 
oameni, cum spune „Aurora", 
ziarul d-lui dr. Lupu, sau două 
mii de oameni, cum spune „Uni
versul", — întrucât sala cine
matografului *Regal", [unde s’a 
ţinut întrunirea, este mică şi 
deabia poate cuprinde 5—600 
oameni.

Corespondenţii respectivi de 
gazete nu fac cinste meseriei 
de care s’au apucat. Sunt in
culţi, de rea credinţă şi ade
seori se pretează la murdării.

întrunirea dr.-ului Lupu nu 
putea reuşi, pentrucă cei câjiva 
partizani ai d-sale de aci nu au 
suprafaţă socială şi nu se bu
cură de nici o consideraţie. Şe
ful lor, avocatul Dinescu. 
stabilit la Galaţi, acum vre-o 
patru ani, este azi amestecat 
în faimoasa şi urâta afacere 
Seferian, şi este dat în ju
decata consiliului de disci
plină al avocaţilor de pe 
lângă Curtea de apel, locală. 
Ceilalţi doi-trei tineri avocăţei, 
de pe lângă dânsul, sunt iluştri 
necunoscuţi, cari n’au absolut 
nici o trecere şi cari caută şi 
ei să câştige ceva din politică, 
cum au câştigat unele nulităţi 
averescane. |

La întrunire n’a participat j 
nici un ţăran. Nici o comună \ 
din judeţ n'a fost representată, 
deşi ţăranilor li-se spuse “că 
doctorul Lupu merge alăturea 
cu d-1 Mihalache Majoritatea 
participanţilor a fost compusă 
din gură-cască şi din interna
ţionali, cari Dumineca dimineaţă 
nu au nici o ireabă Şi fiindcă 
sala „Regal" este situată în 
punctul cel mai frecventat al 
oraşului şi fiindcă la înlrunire 
era scandal — pe la amiazi, 
când mişcarea pe stradă e foarte 
mare, s’au adunat oamenii îm
prejurul localu ui ca la o pa
noramă, unde se bat tobele.

întrunirea fusese convocată 
pentru orele 9 şi jumătate di
mineaţa, dar din lipsă de audi
tori în sala, de abia s’a început 
pe la unsprezece, când a sosit 
doctorul Lupu cu câţiva necu
noscuţi, „bărbaţi de stat".

D*1 avocat Dinescu Ivoind să 
deschidă şedinţa, un bătrân din 
sală, indignat, a strigat „Vai de 
ţara asta, dacă ar cădea pe 
mânile voastre, bolşevicilor I" 
Atunci, s’a produs un vacarm 
îngrozitor. din partea cetăţenilor 
adevăraţi, cari veniseră la în
trunire să vadă ee se petrece. 
Scandalul a continuat peste o 
jumătate de oră. Lumea striga , 
mereu : „Jos trădătorii! Jos *

vânduţii Brătenilor! Trăiască 
dartidul naţional-ţărănesc I"

Ceilalţi vorbitori de abia au 
putut rosti câteva cuvinte. Când 
unul a atacat pe d-1 Maniu, s’au 
produs violente protestări în 
sală şi strigătele de „trăiască 
Maniu" zguduiau văzduhul,

Doctorul Lupu, impresionat şi 
încurcat, a rugat lumea să-i dea 
voe să vorbească. Dar lumea 
nu-1 asculta şi cerea zgomotos 
lămuriri asupra atitudinei şi ac- 
ţiunei sale politice.

Doctorul Lupu ocolia răspun
surile. Nu se mai ’auziau decât 
huidueli.

A fost un dezastru.
Dacă n’ar fi întrevenit poliţia 

şi armata, care să-i apere de 
furia mulţimei, ar fi păţit’o rău 
democratul de altădată şi pu  ̂
ţinii săi însoţitori, cari fac jocul 
liberalilor. Coresp.

In şedinţa de alaltăeri a Con
siliului de minişiri s’a pus cru
cea atât faimoasei acţiuni pe 
care d-1 Goldiş promitea să o 
facă în actuala guvernare, cât 
şi grupului d-sale botezat „par
tid naţional român".

„Partidul" d-lui Goldiş a fost 
şi nu mai este. Mirosul fripturei 
nu putea fi temelia, pe care să  
se razime un grup sau partid 
politic. A făcut-o d-1 Goldiş pe 
băţosul cât a făcut-o, declarând 
că nu vrea să fuzioneze şi să 
se disolve în partidul poporului. 
In cele din urmă însă, convins 
de bună seamă de importanţa 
minimă a „puternicului d-sale 
partid" a dat mâna cu d-î ge
neral şi a zis : fie voia ta.

In vremea, când mai protesta 
contra fuziunei, d-1 Goldiş in
vocase şi motivul că nu se 
poate face o fuziune fără con
vocarea şi aprobarea congre
sului partidului d-sale. S’a putut 
totuşi şi imposibilul. De sigur 
şi-a dat d-1 Goldiş seama, 
că o nouă convocare a con
gresului, ar însemna o decepţie 
şi o rubine, pe care n-o poate 
mistui un stomac obicinuit cu 
friptură.

Urmărit de acest gând, în şe
dinţa consiliului de alaltăeri a 
prezentat o moţiune a parla
mentarilor d-sale, în care se ex
primă dorinţa de a intra fără 
condiţii în partidul poporului.

Au dat mâna apoi şi s’au fe
licitat de marea ispravă a fu
zionării partidului care n’a exisat 
al d-lui Goldiş, împlinindu-se 
astfel al doilea „mare act" al 
fripturiştilor trifoiului Goldiş-Lu- 
paş-Lapedatu.
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Cronica feminină.căsătorie,
C onferenfa scriitoare i Karin M ichaelis la  Braşov.

când,Sunt vre-o 15 ani, de 
aflându-mă la Viena, am auzit 
pentru întâia dată de numele 
Karin Michaelis. Cam pe atunci 
scriitoarea daneză îşi crease 
oarecare celebritate mondială 
prin opera sa „Vă sta pericw 

- loasâ a femeii„, ce stârnise o 
anumită senzaţie, atât în lumea 
savantă, mai ales medicală, cât 
şi în special în marele public.

Cu toate că nu eram nici pe 
atunci, cum nu fesunt nici azi, 
admirator al femeilor savante şi 
cu prea multă carte, — ştiind 
însă să mă închin calităţilor 
sublime, specific femeHine, — 
totuşi, împins de curiozitate şi 
de natura subiectului, ce pro
mitea ochiri în psihologie şi 
patologie, citii cartea ce mi-o 
cumpărasem, în limba germană. 
Azi ştiu numai, că era foarte in
teresantă şi că cuprindea şi o 
serie de exagerări, motiv pen
tru care fusese puternic combă
tută mai târziu de specialişti.

Cum problemele din domeniul 
social-psihologic, sau „biopoli- 
tic“, cum i s’ar zice azi, în- 
tr’un termen mai larg, m’au 
preocupat totdeauna, părându- 
mi-se mai inieresante şi prim
ordiale, am rămas extrem de 
plăcut surprins la vestea, că ce
lebra scriitoare daneză Karin 
Michaelis va sosi la Braşov şi 
va vorbi publicului despre^Dram 
goste, căsătorie, divorţ*.

Eram foarte nerăbdător s’o 
aud; mai întâiu spre a mă con
vinge de modul de concepţie a 
subiectului de cătră o femee cu 
celebritate mondială şi apoi 
spre a vedea ce spune.

Precum era de aşteptat, — 
distinsa conferenţiară, vorbind 
în limba germană, posedând-o 
binişor, — sala Redulei era 
plină, în special reprezentantele 
sexului .gingaş ale compatrioţi
lor noştri saşi. Iată, că apare pe 
scenă, simpatică şi durdulie, 
într’o toaletă luxoasa, cu- părul 
sur, tăiat scurt, trecută de „vâr
sta periculoasă“, pe care dom
nia ei o fixase ţîntre 40 şi 50 
de ani.

Din primele vorbe băgai de 
seamă, că conferinţa se va re
duce la o simplă „causerie“, 
Plauderei,—cum îi zice nemţeşte. 
Aşa a şi fost. O causerie inte
resantă, dacă vreţi, şi plăcută, 
care nu avea nimic din virili
tatea concepţiei masculine.

Conferenţiara începe făcând 
-a comparaţie între timpul de 
acum 30—40 de ani şi cel ac
tual, constatând regiditatea mo
rală de atunci, cu exagerările 
ei ridicole, când în Danemarca, 
d. p. o femee divorţată era ex
pusă oprobriului public. Azi în 
schimb, la ^Berlin d. e. la un 
bal de elită, a văzut femei a- 
proape goale.

In America, pe care scriitoa
rea daneză o consideră de tara 
tuturor posibilităţilor, dar şi a 
imposibilităţilor, se găsesc am
bele extreme ale moralei. Prin
cipiul educaţiei ar trebui să fie 
libertatea,—spune conferenţiara. 
Mama să-i zică d. p. fetei: um- 
blii cu d -1 X., te poji îndrăgosti 
de el, vei putea avea un copil 
dela el; nu-ţi interzic nimic, dar 
să şti, că tu vei purta responsa
bilitatea. Alt principiu, este sin
ceritatea, care ar trebui să în
demne pe fata, care a avut re- 
latiuni de dragoste înainte de 
căsătorie, să-i mărturisească a- 
ceasta viitorului ei soţ.

Călătorind mult, prin toate ţă- 
rile, — a fost de cinci ori în 
America — a constatat că cea 
mai mare parte a căsătoriilor, 
o parte complect covârşitoare, 
sunt nefericite. Pledează pentru 
votul femeilor şf se miră, că în 
România femeile încă nu au 
obţinut dreptul de vot, fără de

care situaţia femeii nu se poate 
ameliora şi societatea nu poate 
progresa. Expune, că încă din 
cea mai fragedă copilărie,femeile 
se pot împărţi în două categorii: 
1. femei-mame şi 2. femei, înlo
cuitoare ale bărbatului; admite, 
că femeea minte des, dar min
ciuna femeii e uşoară, pe când 
a bărbatului este grea ca plum
bul. Crede, că e posibilă o e- 
galitate între bărbat şi soţie. 
Admite, că ibărbatul este mai 
rezonabil

Azi divorţurile s’au înmulţit 
grozav în toate ţările. Danemar
ca chiar este ţara divorţurilor. 
Conferenţiara este în principiu 
pentru desfiinţarea căsătoriei; 
idealul ar fi libertatea, care ac
tualmente nu se poate realiza 
căci ar duce la distrugerea so
cietăţii; trebue deci să accep
tăm deocamdată instituţia că
sătoriei, căci nu avem cu £e o 
înlocui. Cauzele divorţurilor ar 
fi după dânsa: certurile din 
cauza banilor; ceituri şi aver
siune reciprocă, sau unilaterală, 
din cauza nepotrivirii sexuale 
şi în sfârşit greutăţile traiului de 
azi, multe femei nevrând să în
ţeleagă, că bărbatul e mai sur
menat. Gelozia de asemenea 
jocă un rol important. In toate 
aceste cazuri de divergenţă şi 
disarmonie, soluţia trebue să fie 
divorţul, fără ca vre-unul să se 
mai intereseze apoi de celălalt.

Ü
C onvocare

In conformitate cu ordinul Mi- 
nisteriului de Interne, Direc
ţiunea Judeţeană Nr. 2315 J('dela 
24 Februarie 1927, avem onoare 
a invita pe 'domnii membrii ai 
consiliului judeţean, de a lua 
parte la şedinţa consiliului, care 
se va ţine în ziua de 21 Martie 
a . c. ora 10 o. m. în sala de 
şedinţă a Prefecturei, în sesiune 
ordinară.

P r o g r a m :
1. Comunicarea ordinului Mi

nisterului de Interne Direct. Ju
deţeană Nr. 2315 J. dela 24 Fe
bruarie 1927, prin care sesiunea 
ordinară a consiliului judeţean 
a fost prorogată pe ziua de 21 
Martie a. c.

2. Ordinul Ministerului de In
terne Direcţ. Judeţeană Nr. 
16480/1926. referitor Ia confir
marea d-lui protopop dr. Iosif 
Blaga ca membru de drept.

3. Ordinul Ministerului de In-

In caz de divorţ copilul, sau 
copii trebue să fie ai mamei. 
Mama şi copilul sunt una.

Conferenţiara mai expune o 
problemă interesantă şi nouă, 
anume asigurarea pentru caz 
de divorţ.

Din spicuirile acestea se 
poate vedea, că caracterizarea 
conferinţei d-nei Karin Michae
lis este justă. Dacă o cauzerie 
îşi are laturile ei interesante, ea 
rămâne totuşi de mică valoare, 
nefiind construită pe granitul 
concluziilor logice, trase şi în
chegate din stâncile premiselor 
certe.

Ce ne-ar răspunde d-na Karin 
Michaelis. dacă i-am pune în
trebarea: fost-au femeile acum 
50 de ani mai fericite, mai ales 
în viaţa lor casnică, sau ba ? 
Dacă conferenţiara constată, că 
azi, în toiul mişcării de egală 
îndreptăţire şi emancipare a 
femeilor, când ele au obţinut 
drepturi, divorţurile s’au înmulţit 
îngrozitor şi nefericirea le dis
truge existenţa, nu este oare 
logic a găsi cauza esenţială a 
acestor nefericiri tocmai în miş
carea de emancipare? Dacă 
d na K. Mihaelis a constatat di
fere nţa enormă între bărbat şi 
femee, de ce pledează deci pen
tru egalitate şi nu pentru corn- 
plectare, pentru rămânerea fie
căruia la rolul său specific, na
tural?

Totuşi îndemnăm şi publicul 
românesc,«sa asiste la a doua 
„conferenţă“ a scriitoarei, pe 
care o va ţine Luni seara des
pre subiectul „Bărbat şi femee“. 
Va fi o bună ocazie de a în
văţa ceva şi de a discerne grâul 
de neghină. Dr. 1. L.

Iarăşi câte-va observări
în legătură cu asigurările pe viaţă.

Intr’un număr trecut, am ară
tat unele din condiţiunile prin
cipale ce trebuiesc cerute ori
cărei societăţi de asigurare a- 
tunci când cine-va vrea să se 
asigure.

Revin, în special, asupra con* 
diţiunilor de nulitate — deoare
ce asupra acestui punct trebuie 
insistat în interesul asiguraţilor.

O adevărată societate de asi
gurare serioasă, nu trebuie să 
aibă între condiţiunile de asi
gurare clauze de nulitatea (de 
ştergerea drepturilor) asigurărei. 
Asigurarea înseamnă o operă 
de prevedere şi de economie 
— deci împlică ajutorarea celor 
cari nu pot agonisi o cât da 
redusă avere altfel de cât prin 
plata unor rate cari să-i dea 
dreptul sau să-l ducă la rezul
tatul fericit de-a obţine Ia vre
mea sau termenul stabilit, o 
sumă cu care să-şi ajute fami
lia sau pe sine însuşi.

Deci, soc. de asigurare face 
operă de bine iar nu de şicană 
sau de acaparare ori exploatare 
a clientului ei. Atunci trebuie 
să dea acestuia condiţii favo
rabile pentru a-1 ajuta la plata 
ratelor iar în cazuri de criză 
sau lipsă, dacă asiguratul Jnu 
poate împlini această plată, să-i 
acorde înlesniri, nu să lovească 
cu clauze de nulitate, de per- 
dere a drepturilor lui.

De-aceea, insistând asupra a- 
cestor observări, am recoman
dat în special societatea de a- 
sigurare „Urania*, despre care

terne, Direcţ. Judeţeană Nr. 2171/ 
1927 J. cu privire la confirmarea 
d-lui Ştefan Gheorghiu, membru 
de drept, în locul d-lui Otto 
Witing transferat.

4. Votarea bugetului judeţean 
pe eserciţiul 1927.

5. Raportul comisiunei admi
nistrative, financiare şi de con
trol. Raportor: d-1 advocat A. 
Moroianu.

6. Raportul comisiunei de lu
crări publice. Raportor: d-1 H. 
Weinhold.

7. Raportul comisiunei econo
mice. Raportor : d-1 dr. Spiridon 
Boita, avocat.

8. Raportul comisiunei cultelor 
şi învăţământului. Raportor : d-1 
Aurel Căpăţină.

9. 'Raportul comisiunei sani
tare şi de asistenţă socială. Ra
portor : d-1 Andrei Mathiş.

10. Nr. 5217/1926. Incorpo
rarea cătunului „Cărpiniş“ dela 
comuna Tărlungeni la comuna 
Prejmer. Raportor : d-1 A. Mo
roianu, avocat.

11. Nr. 1803/1927. Incorpo-

rarea-cătunului „Lunca“ dela co
muna Băcel, judeţul Treiscaune 
la comuna Mărcuş. Raportor : d-1 
A. Moroianu avocat.

12. Nr. 1729 1927. Comuni
carea ordinului Ministerului de 
Interne, Direcţ. Judeţeană Nr. 
1437,1927 J. referitor la diurna 
membrilor din consiliul judeţean 
şi din delegaţia permanentă. Ra
portor : d-1 A. Moroianu avocat.

13. Alegerea unui membru in 
comisiunea administrativă, finan
ciară şi control în locul d-lui D. 
Popescu, decedat. Raportor: d-1 
A. Moroianu, avocat.

14 Alegerea unui membru în 
comisiunea lucrărilor publice, în 
locul d-lui Ştefan Kope, retras 
benevol. Raportor : d-1 H. Wein
hold.

15. Alegerea unui membru în 
comisiunea economică în locul 
d-lui Ştefan Kope. Raportor: d-1 
dr. Spiridon Boita.

Preşedinte : Col. I. Băncilă. 
Secretar Gen. cons. jud : P e tru  
Bărbat.

mam convins ca are înscrise 
numai condiţiuni favorabile u- 
nei asigurări serioase, plătibilă 
prompt şi-fără nici o formali
tate care să o întârzie.

Şi dovada o pot da chiar 
înainte de a fi răspândite pros
pectele acestei societăţi de asi
gurare, în Ardeal.

Cei interesaţi în materie de 
asigurări ştiu că se fac, şi în 
Braşov şi aiurea, unele asigu
rări pe viaţă, cu tragere la sorţi 
a poliţelor de asigurare. Astfel 
sânt asigurările de 20.000 lei, 
cu plata ratelor lunare de 100 
lei.

Societatea de asigurare Ura
nia are şi acest fel de asigu
rare (mixte) dar cu avantagii 
atât de superioare în cât nu se 
pot compara cu alte asigurări.

In clauzele asigurărilor mixte 
ale societăţii „Urania“, pentru 
suma de 20.000, 50.000 şi 100.000 
lei, se prevede că d u p ă  trei  

ani î't'plin fi (de plata ratelor) 
întră şi riscul morţii, ceea-ce 
înseamnă că întâmplându-se să 
moară asiguratul după trei ani 
dela asigurare, beneficiarii po
liţei (familia: soţie sau copii) 
vor încasa rmed a t  întreaga 
sumă asigurată, adică: 20.000,
50.000 sau 100.000 lei pe cât 
s’a asigurat, fără nici " o forma
litate.

Apoi alte două mari avan
tagii :

1. La plata ratelor se îngă- 
due o întârziere de 30 zile dela 
scadenţa (termenul) ratei — 
şi în acest timp asigurarea îşi 
păstrează efectul. Chiar după 
expirarea acestui termen de 30 
zile, asiguratul poate dobândi 
repunerea în vigoare a asigu
rărei dacă achită primele (ra
tele) întârziate cu o dobândă 
de 6% pe an.

2. Dacă asigurarea a fost în 
vigoare un an neîntrerupt, so
cietatea renunţă la ori-ce motiv 
de nulitate a poliţei.

In plus societatea oferă toate 
condiţiile favorabile ale altor 
societăţi de asigurare.

Am insistat asupra acestor 
lucruri, pentru că atunci când 
cine-va vrea să se asigure, tre 
baie să obţină cele mai avan- 
tagioase condiţii — astfel ca 
relaţiile sale cu societatea să 
fie clare şi precise, relaţii de 
adevărată pretenie, având în ve
dere scopul salutar pe care şi 
el şi societatea îl urmăreşte de
opotrivă.

Vom reveni, însă, asupra a- 
cestui subiect, care cere o 
amplă explicare.

V. St. I.

F O I L E T O N U L  „ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “ .

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
— Urmare —

M oartea dr.-ului Perfia.
In 22 Februarie întâlnind în 

piaţă pe d-1 Iacob Popa vicar, , 
refugiat din Făgăraş, îmi spune, 
că d-1 dr. Titu Perţia e greu 
bolnav de tifos exantematic. S’a 
îmbolnăvit în ziua de 12 Fe
bruarie. In această zi a fost a- 
dus în spitalul,* al cărui şef era 
dânsul, un soldat pe care l-a 
vizitat şi care peste vre-o orăţa 
murit. Dela acest soldat s’a mo
lipsit d-1 Perţia şi simţind simp* 
tomele acestui teribil flagel a 
rugat pe soţia lui, ca să-l izo
leze de cele 2 fete ale lor, căci 
e bolnav de tifos exantematic.

Vestea aceasta m’a întristat 
atât de mult. In ziua de 23 Fe
bruarie găsindu-mă la d-1 far
macist Iacob Cornea din Ileni, 
jud. Făgăraş, Jcare era acum a-

de V aleriu C rişan, preot

zistent în farmacia d-lui dr. Ra- 
tianu, acesta îmi spune trista 
veste, că azi dimineaţă a murit 
d-1 dr. Perţia.

înmormântarea lui a avut loc 
în 25 Februarie dela spitalul 
„Caritatea“. Vorbisem mai pe 
urmă cu dânsul în 11 Februarie, 
când era vesel şi sănătos şi 
iată, azi asistăm la înmormân
tarea lui. Au servit ca preoţi Ia 
această tristă ceremonie păr. 
vicar Iacob Popa şi preoţii Ioan 
Fătu din Hârseni şi Ştefan Hal- 
maghi din Comăna de jos. La 
înmormântarea lui au azistat toţi 
refugiaţii ardeleni, aflători în 
Iaşi, în frunte ciţ d-nii Vasile 
Lucaciu, Octavian Goga, Si- 
mion Mândrescu. Din curtea 
spitalului s’a format un lung 
convoiu de refugiaţi, împreună 
cu un pluton de soldaţi, cari

au dat onorurile militare. Su
netele jalnice, în ritm cadenţat, 
evocate de muzica militară mă
reau jalea celor, cari însoţeau 
spre cimitirul „Eternitatea“ pe 
acela care a fost în viaţă dr.-ul 
Perţia.

Tam, tam . . .  tam fam. . .  Era 
atâta jale în acest marş funebru. 
Vedeam apoi lungul şir de to
varăşi de suferinţă, rău îmbră
caţi cu feţele posomorâte şi 
toate acestea îmi măreau du
rerea ce o simţeam ‘în sufletul 
meu. Trecătorii se opreau în 
drum şi se întrebau: cine sunt 
aceştia? Iar dacă vre-unul ştia, 
le răspundea: sunt refugiaţii 
ardeleni! A murit un doctor ar
delean. Pe la ora 5 convoiul 
a ajuns pe o culme la cimiterul 
„Eternitatea“. Cosciugul a fost 
desfăcut pentru a se aşeza din 
nou capacul şi a fi pus apoi 
acest sicriu într’unul de metal, 
pentruca dupăce se va termina 
răsboiul, trupul lui să fie dus 
spre a se odihni în pământul 
Ardealului lui drag. Trandafirii 
dispăruseră din obrazul lui, iar 
faţa îi era înegrită. Cum s’a 
stins de repede acest om voi
nic, ca un brad şi cu o faţă pre
sărată cu petale gingaşe de

trandafiri I înainte de a se co- 
borâ sicriul în mormânt, unul 
din tovarăşii noştri de pribegie, 
şi-a luat rămas bun în numele 
nostru dela d.-rul Perţia, iar noi 
stropindu-i mormântul lui cu la
crimi, am plecat mâhniţi din ci
miterul „Eternitatea“...

— Va urma.—

ale îmlîlorilor.
Conform tabloului întocmit de 

ministerul instrucţiunii, centrele 
şi comisiunile pentru examenul 
de definitivat al învăţătorilor, 
care va avea Ioc în ziua de 14 
Martie, sunt următoarele pentru 
judeţele din jur:

F ăg ăraş  pentru jud.: Braşov, 
Treiscaune, Făgăraş, Sibiu şi 
Târnava-mare. Comisia : D. Io- 
nescu Sachelarie preşedinte, Ba- 
canu Gh., Dragoş Gh., Cociş I. 
şi Ivancenco (liceu) membrii.

Tg.-Mureş pentru jud.: Târ- 
nava-mică, Mureş, Ciuc, Odor- 
hei şi Năsăud. Comisia: D. Bratu 
inspector-şef preşedinte, I. Mo- 
dreanu, dr. N. Creţu, Bojorin I. 
(liceu) membri.
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Din public.

Inai nte de Crăciun, în actua
lul an şcolar, profesorii liceu
lui rea! „Dr. î. Meşotă" au luat 
in t’ativa sărbătarirei în mod 
public, ia restaurantul Coroana» 
a respectatului lor director şi 
coleg, prcf soruî G Chelariu, 
cu prilejul ieşirii sale la pensie, 
după o muncă neîntreruptă de 
45 ani în învăţ. secund, din 
Braşov.

Ce frumoasă sărbătorire ! Ce 
duioasă manifestare a senti
mentelor de ednrratie şi de mul 
turnire din partea unor foşti em 
levi ca dl 1. P#ici/, director, şi 
N. Orghiden, inspector şcolar; 
din psdea ioştlor colegi mai 
bătrâni ca dl Protopop du 1. 
Blaga şi din partea colegilor 
săi mai tineri dela liceul rea*, 
in mijlocul cărora sărbătoritul 
a  petrecut ultimii săi ani de pro* 
fesorat1

Da» vai ! iată că săi bato Pea 
are un epilog, un t/ist epilog ! 
-M*au trecut de atunci nici trei 
luni şi iată că dl G. Chelariu, 
or p, u) director al liceului real, 
este pe punctul de a fi evacu 
at, cu forţa politici, din cele 
d< uă camere (în realitate o ca
me« ă şi un antreu)# pe care le 
acupo în apartamentul directa- 
/al dela 1 ceu !

Ce durere 1 Sa munceş'i 46 
ani n -întrerupţi în şcoală, pen- 
truca spre sfârşitul vieţii să fi 
eva uat din şcoala, pe cere tu 
ai organizat o fiirdu i primul 
d ector şi luptând cu toate 
g» i tile începutului 1

sperăm totuşi că aceasta 
mem^ritatâ durere, pe care i-o 
p .g -tcşte  actualul director al 
l,c. ului real, dl I. Todicescu, 
autorităţle superioare vor şt» să 
i*o cruţe.

Un profosor.

Şezătoarea cu’turaiă 
do Duminecă.

Una directoare Luda du Stinm 
jghe dela şcoala sup. de co*. 
mert din Braşov apreciind in* 
ieresul, cel reprezintă şezâto* 
rile poporale dela noi şi dorind 
a obicinui şi pe elevele sale, 
„să le placă şi munca desinte- 
resată, în folosul societăţii* —- 
Va oferit ca pentru Şezătoarea 
care va avea loc în Dumineca 
viitoare, în 13 Martie, la ora 4 
d. m.^în sala festivă a liceu 
lui A Şaguna, să colaboreze 
elevele şcoalei comerc sup. cu 
un program complect.

Această frumoasă conţi ibu* 
tîe de muncă desinteresată tre
buie sâ o înţeleagă atât popo 
rut, tinerimea şcolară şi adultă 
cât şi toii prietenii lor, luând 
parte la şezătoarea de Dumi- 
mecă.

Programul e următorul î
Câ< tecul cuculu', cor. Biletul 

de H Lecce, declamaţie de e 
leya I. Cojocar. Frunzul tâ foi 
de fag, duet Ana Bruda şi St. 
Durgheş. Zău. zău, cor. Vân 
Sulei de primăvară şi Păsărică 
mutări cuibul, duete de A Bru
da şi St. Durgheş. Doina şi 
Foaie verde lămâită, de d-ra 
Lia Popovici şi Două surde, 
comedie în 2 acte#

Ministerul Justiţiei
Comlsltmea de natnralizări.

Conform art. 23 dîn legea privitoa
re la dobândirea şi pierderea naţiona
lităţii române, se publică următoarea 
-cerere de naturalizare, spre ştiinţa a- 
celora cari ar voi să facă vre-o întâm
pinare, potrivit dispoziţiunilor art 23 
din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Inginer Puluj Alex do- 

iiniciliat în Braşov Str. Nouă 29, renun
ţând la orice supuşenie străină şi în 
baza actelor notate pe contra pagină 
.şi alăturate aici;

Cu onoare vă rog să binevoiţi a dis
pune naturalizarea mea de cetăţean 
român.

Cu profund respect: 
/riflf. Puluj Alexandru.

208 1—1

Os închiriat Continen
tal din Braşov, 42 Camere cu 
dependinţe şi în parte mobilat, 
cu ziua de 1 Aprilie. Do ftorii 
să se adreseze : Petru Popovici 
Str. Prundului 12. 190 3-—6

H fl V f ln 7 9 P fi trăsuri noui 
III? V u l l i i l i r t i  cu coş de pie
le şi fără coş, cu roate de cau 
c!r  si un car nou de povară, 
M arton Szabo, fabricant de 
trăsuri B.«aşov, Str. Lungă 74, 
195 2 - 3

Parcele (Ie ed.fi sare
în o frumoasă grădină la pozi- 
t e de stradă şi soare Cacova 
de jos 35 b )  â Le* 200 m pă 
trat. informajiium Strada Ecate 
rinei 4. 2j30 2—2

Din cauza reparaţi lor ce se vor 
face Magazinul de Coloniale 

şi Delicatese

I. G. E R E M I E
strada Hirscher No. 1

va fi închis câteva zile. Locu
inţa patronului strada Nouă 
No. 6 . 211 1—1

România Corpul portăreilor Trib« 
_ _ _ _ _ _ nalolal Braşov_ _ _ _ _ _
No. 969 exe«,

1927

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin e- 

ceasta publică că la baza d e *  
cfziunli No. O. 3233 -1926 >  
judecătoriei de ocol Braşov in 
favorul reclamantului losif Lá
zár repr. prin sávosaiul dr. 
Ernesi K iíácfy din Braşov p«ss* 
tru incase re a .creanţei de 5000 
Le! şl ese. se fixează terme» de 
lîeîtaţie pe ziua de 18 Martie 
1927, orele 3 p. m. la fata lo
cului tu Braşov, S'r. Pietroasă 
No 5, unde se vor vinde prin 
licibiiune publici Judiciară mo
bile d e  caafi in valoare de

f
Cu multă durere colegială, a- 

ducem la cunoştinţa publicului 
încetarea din viată a Subcomi
sarului

BĂLAN STANCU
din Prefectura Poliţiei Braşov

după o lungă şi grea suferinţă.
încetat din viată astăzi 10 

Martie 1927 în etate de 30 ani, 
de fel din comuna Pârvu Roşu, 
Judeţul Argeş.

Înmormântarea va avea Ioc 
în ziua de 12 Martie ora 3 p. 
m., în Cimitirul Spitalului de 
contagioşi Strada Bălţilor.

P/efectura Poliţiei Brasov.

România Corps! Portăreilor Triton 
calului Braşov

No. 1169 exee.
1927.

Publicaţie de licitaţie

A apărut:
Volumul l din cartea »Două

zeci de luni în Rusia şi Si
beria* format mare în 307 pa
gini de Voicu Nifescuîn edi
tura tipografiei A. Mureşianu, 
Branisce & Comp.

Autorul a închinat volumul 
foştilor voluntari.

Se poate comanda la autor 
Braşov, Piaţa Libertăţii 23 („Ga
zeta Transilvaniei*). Preţul lei 
200.
CONVOCARE
Membrii Băncii Sindicatului 

comercial şi industrial din Bra
şov sunt convocaţi la Aduna
rea generale, care se va hne 
Duminecă în 10 Aprilie a o, 
la orele 5 p. m-, în localul Me
seriaşilor Strada Hirscher No. 
9 cu următoarea ordine de zi: 

Lichidarea Băncii.
Consiliul de Administraţie• 

203 1 -1

Casadevânzare
Casa din Strada Pe Tocile No. 1. 
(Piaja Prundului), constătătoare 
din 4 odăi 2 bucătării şi de' 
pendinte- Te'en mare şi pentru 
clădit- de vânzare din 
libera cu oret redus (Lei 400,000) 
Informatiuni la tOAN 1. AVR1 
GEÂNU# Str* Prundului No. 7. 
2 - 5

P n V O IIP i pentru medici den- 
U U id U r i  iijti şi t-hnicieni 
despre coroane porcelan (co 
roane Fachet) operaţii şi chera- 
mică tine dr. Sprirgar» Braşov, 
Strada Porţii 66. 209 1—2

fie Închiriat prăvălie şi
cârciumă cu locuinţă modernă 
şi dependinţe, în comuna Văl 
cele (Élőpatak). Desluşiri la N* 
A Binder Braşov, Strada Port i 
No* 15 204 î —3

10,400 lei.
îs caz de nevoie ş! sub pm 

tul d e  estimare.
Braşov, la 25 Februerîe 1927.

D. A . Popescu 
207 1~ 1  Portărei.

CINEMA APQLLQ
12 — 15 Martie

MUNTELE SACRU
O minune a tuturor timpurilor 

în 9 acte.
Această lucrare monumentală 
este efectuată de cei mai mari 
artişti ai sporturilor de iarnă* 
Cele mai frumoase ţinuturi ale 
munţilor Alpi vecinie acoperiţi 
de zăpadă, se perindează îna

intea ochilor noştri 
Timp de un an şi jumătate s’a 
lucrat la acest gigantic film. Con
cursul de sky internaţional, la 
care a luat parte toti gampionii 
Norvegiei, Germaniei, Elveţiei 

şi Austriei se vede aci
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Subsemnatul portărel prin a- 
cesstts publică că în baza de» 
dziunii No. G. 10451 -1925 a 
Judecătoria de ocol Brt.şov in 
favorul reclamantului firma Na 
tei ei Wurt repr prin tdvcca* 
Iul dr. H, Frt/etschk s din Bra 
vov pentru încasarea creanţe! 
de rest 10372 lei şi acc. se fi 
xeezi termen de licitaţie pe 
ziua de 8 Aprilie 1927, orele 3 
p. m. la faţa locului, în Braşov, 
Str. Lungă No. 40, unde se vor 
vinde prin Jiciiatiune publici ju 
diciară mobile de casă, aranja 
meni de prăvălie, In valoare de 
12 500 iei.

In cez de nevoie şi sub pre* I 
tul de estimare.

Braşov, la 9 Martie 1927.
indescifrabil 

205 1—1 Portărel.

In oficiul judecătoresc pen
tru traduceri şi legalizări de tra' 
duceri al dmlui dr, loan Lemeny» 
din Str. Porţii 44 se execută şt 
traduceri autentice din dome 
niul technic, precum şi alte lu
crări urgente•

Publicaţiune
In ziua de l Aprilie a, c. se 

va tine în Palatul Just/tiei etaj 
1. examenul pentru directori de 
carte fonduară, administratori 
conte bib şi de impiegaţi nece
sari Curţii de Apel, tribunalului 
şi judecătoriilor din judeţ pre- 
cum şi parchetului.

înscrierile se primesc până în 
ziua de 30 Martie crt.

Condsbunile se pot vedea în 
fiecare zi de lucru în grefa ore» 
zidenţială a Cuitii de Apel Bra
şov.
174 2—2

Un zkr cinstit romi. 
mu iste» comoară pa
tru cu» fiecărui Români 
Abonaţi du, „GAZETA 
TRANSILVANIEI“

, m, *a AN áa I
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D E S C H I D E R E  O E  C O C  AI# I
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. publie, că am deschis o 

PRĂVĂLIE DE PĂLĂRII PENTRU DAME, snb firma

„SALON DE MODE“
^  I f # v î  a a ! I a m 4 -S 1 a i .  4 a 4  a a  A f l ă *  m u l  I i a m  a 4 m a I  P v n «m a c i  m n  m * n l n m l  1 A  rVoi oferi clienţilor tot ce este mai bnn şl mai frnmos en preţurile 

cele mai reduse

Cu stim ă: G U ŞTI 2 A lM lE ltE lt
* STR. PORŢII No. 64.

2 0 1—1 Se primesc modiste şi ucenice.
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DE YANZARE
2 Presse de cărămidă
1 Semistabilă Höcker Budapesta 8 átmos* 85 HP» 
1 Lo omotivă pe roţi Vogel & Comp. 8 almos. 12 HP. 
1 Locomotivă pe roţi Robey& Comp 6 átmos. 10 HP.

I

i» U8AIIA»
Societate  anonim ă de A s ig u ră r i ş l R easig u rări

Capital so c ia l 12.000.000 Lei 
Em is 6.000.000 Lei

Rezerve circa 80.000*000 Lei
DIRECŢIUNEA GENERALĂ -  BUCUREŞTI

STRADA CAM PINE ANU (Palat propriu)
îşi extinde activitatea cu începere dela 
1 Martie 1927 în Transilvania. Prima 
organizare se face în Braşov şi judeţ.

înainte de-a vă asigura» cercetaţi» deci prospectele pentru 
asigurările cele mai avantajioase în caz de moarte, mixte, 
pe termen fix» asigurări cu amortismente* Asigurări pen- 
172 4—0 tru incendii, accidente, etc.

l i l

Amatorii se vor adresa:
BĂNCII GENERALE A ŢARII ROMANEŞTI, BRAŞOV.
184 2—21

DE VANZARE
din cauze familiare o librărie şi papetârie, existentă de 34 ani 
împreună cu o bibliotecă nouă cuprinzând cea 750 cărţi de îm
prumute!, apoi o tipografie şi compaciorie. Inventarul tipogra 
fiel: o presă rapidă sistem Frankenlhal, mărimea No. 10., un ben- 
zin motor american de apăsat şi stenotipie, 20—-25,000 kg litere* 
sieg şi eliminata', fabricat Berthold, linii de aramă cea 300 kg.* 
litere de lemn. clişee. Inventarul compactoiiei: aparat de tăiat här
te» 70 cm. maşină de broşat, de perforat, de rotunzit colturile, 
maşină de tăiat cartonul, de aurit, prese, scânduri etc. Casă din 
lemn cu 6’camere, unde e plasată tipograf a şi compactona cu 
magazin pentru lemne, construit din cărămizi. Apoi o casă de 
locuit făcută din cărămidă şi lemn, 5 odăi din cărămidă, 3 odăi 
din lemne, cămară, încăpere pentru lemne şi dependinţe. Cumpă
rătorul se poate muta aci la o lună după data cumpărării* A se in
forma Ia dl Ştefan Turoczi, librar Târgu-Săquesc, jud. Trei-Scaune- 
199*2—3
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> ^  I' ts d ; i f - *
In şedinţa de alalfăeri a Camerei italiene a fost ratificat 

tratatul dela Paris referitor la Basarabia. Propusă fiind urgenţa 
pentru ratificarea protocolului, Mussolini s’a asociat între aplauzele 
furtunoase ale Camerei. 5

Deputatul Andrea Torre, în expunerea motivelor proectului şi 
urgenţei, a declarat că ratificarea trebue făcută în interesul drep
tăţii internaţionalei In fata imperialismului rusesc stn dreptul 
Homâmei. care nu se lasă călăuzită decât de principiul m ţio- 
nalitâţii şi nu de ambiţiuni imperialiste» pe când Sovietele au 
continuat in aceasta chestie, vechea pol tică ţarista Italia era 
deci obligată să ajute naţiunei prietine sâ obţie dreptul ei 
istoric

j\ In aplauzele furtunoase ale Camerei s’a trecut apoi la vot. 
in aceiaşi zi regele Italiei a  sancţionat proectui ac eptat, 

a şa  că legea referitoare la ratificarea protocolului basarabiei 
a  intrat în vigoare în ziua de 10 Martie.

„SALVAREA“...
Una din cele mai frumoase 

iniţiative luate în timpul din 
urmă la Braşov este fără îndo
ială iniţiativa corpului nostru 
medical de-a crea insiituţiunea 
umanitară a »Salvării“. Şi ne-am 
bucurat din tot sufletul când am 
văzut că publicul din Braşov 
fără deosebire de partide şi na
ţionalitate, a îmbrăţişat această 
iniţiativă contribuind cu prilejul 
recentei serate cu o sumă de 
peste trei sute mii lei.

Darea de seamă, publicată 
în ziarul nostru dovedeşte de 
prisos această [înţelegere supe- 
roară a scopului umanitar de 
cătră opinia publică din Braşov.

Avem însă o observare, pe 
care o facem în [interesul bine 
priceput al acţiunei pornite de 
corpul medical, pe care dorim 
s’o vedem cât mai curând în
coronată de cel mai desăvâşit 
succes.

Am cetit cu surprindere în 
darea de seamă, că suma de 
peste trei sute mii a fost alo
cată la o bancă locală fnou în
fiinţată, despre care multă lume 
— şi îndeosebi cea intelectuală, 
care în primul rând a contribuit 
la succesul material realizat, — 
nici nu are cunoştinţă. Este vorba 
de o anumită „Cassă de credit 
ş agricultorilor“ — despre care 
ştim atâta că este banca unui 
partid politic, în cazul de faţă.a 
partidului liberal.

„Salvarea“ — această nobilă 
şi umanitară instituţie — trebuia, 
după părerea noastră, să fie 
scoasă de sub orice influinţă 
de partid şi ne-a cuprins mi
rarea, că tocmai corpul medical 
din Braşnv, care în,urma înaltei 
sale meniri trebuie să stea mai 
presus de orice considerente de 
partid, s’a găsit să facă acest 
gest atât de puţin compatibil cu 
înalta sa misiune. f

Avem atâtea bănci mari şi 
vechi în Braşov, bănci [româ
neşti şi minoritare, cu reputaţie 
bine stabilită,' cari ar fi oferit 
nu 127<) ci 14°,, 16°/j şi poate 
şi mai multe procente, tocmai 
în vederea sporirei fpndului ini
ţial. In motivarea plasării capi* 
talului de trei sute mii la „Cassa 
de (credit a agricultorilor“ se 
spune că acei bani vor ( fi daţi 
împrumut ţăranilor agricultori, 
meseriaşilor etc. Dar, pentru 
Dumnezeu, băncile „Albina“, 
„Sparkassa“ etc. cari dau bani 
împrumut, nu-i dau tot ţăranilor, 
meseriaşilor etc ?!

O datorinţă elementară a cor
pului medical era tocmai şă so- 
liciteze concursul tuturor băn
cilor, fără deosebire de partid 
şi naţionalitate, ca să primească 
aceşti bani spre fructificare, cu 
un procent cât mai mare. A- 
cesta era un obiceiu la noi în 
Ardeal, când era vorba de pla
sarea unui ban public şi ne' mi
răm întradevăr, cum de nu s’a 
găsit măcar un singur medic, 
fie Român sau minoritar, care 
să atragă atenţiunea preşedin
telui sau comitetului Asociaţiei

medicilor asupra acestei înda
toriri elementare...

Ne-am ţinut de datorinţă să 
ne spunem această părere, cu 
toată sinceritatea, pentruca în 
viitor să nu se mai facă greşeli, 
cari aruncă o umbră asupra 
unei acţiuni umanitare, pe care 
dorim s’o vedem la adăpostul 
tuturor preocupărilor mici de 
interese de partid.

D elà P refec tu ra  Poliţiei

Sâmbătă'îhii!2iMa‘rtie va vorbi 
în aula liceului „Andrei Şaguna“ 
d-nul prof. univ. Gh. Bogdan- 
Duică despre :
Ecourile politice a rdeleneşti 
ale răsbo iu lu i Independenţei.

începutul la ora 7 fără un 
sfert, seara.

m  i i .  a 11
M RojDâna

C ercu l reg ional „Braşov“
In 19 1. c. orele 18 va avea 

loc la Şcoala de arte şi meserii ; 
din Braşov a doua adunare a • 
Cercului, cu program fixat. !

La această adunare sunt în* : 
vitaţi a lua parte şi d-nii ingi
neri încă nemembrii.

S’au găsit. D-l Locotenent ; 
Simionescu Ioan domiciliat în \ 
strada Principele Carol No. 17 
a reclamat acestei Prefecturi, 
că în ziua de 16 Februarie a. 
c. s’a luat de pe stradă după 
dânsul o căţeluşă rasă foexte- 
rier, albă cu pete galbene maro. 
Păgubaşul să se prezinte d-îui 
locotenent pentru a o lua în 
primire plătind întreţinere«.

— In ziua de 5 Februarie a. 
c. soldatul ordonanţă Ioan Gli- 
gore din strada Castelului No 
134 a găsit pe stradă Cazărmei,
2 chei pe care le-a depus la 
această Prefectură de Poliţe 
secţia Penală. Păgubaşul să se
prezinte pentru a le primi. ' •

Pierdut. In ziua de 2 Fe
bruarie a. c. d-na Hilda Teutsch 
din strada Porţei No. 31 a re- i 
clamat acestei Prefecturi că a 1 
pierdut o geantă de piele de j 
mărime 20,40 cm. de culoare ; 
cafenie având în ea 400 lei, una : 
panglică verde, două batiste, una j 
cheie şi o carte de vizită. Gean- I 
ta are o valoare de Lei 1500. j

* i
Contravenţie. S’au dresat acte j 

de dare în judecată locuitorului j 
Gzel Ioan din comuna Hălchiu j 
jud. Braşov, pentru că a lăsat j 
căruţa cu cai singură, dând \ 
mâncare la cai. j• |

Nebun. Roza Roth născută j 
Gross din strada Sft. Nicolae | 
No. 8 a reclamat că soţul său j 
Andrei,fiind în stare de aliena- 1 
ţie, a lovit cu toporul în cap pe j 
fiul său Martin, rănindu-1 grav. s

Ştiri din stre inătate .

încălzirea ca apă de 
„gaiseri“.

Gaiseri (geyseri) sunt isvoare 
de origină ^vulcanică, din cari 
ţâşnesc diferite gaze ameste
cate cu apă caldă. Insula Is
landa, cuprinzând mari teritorii 
de natură vulcanică, e acope
rită de o mulţime de astfel de 
isvoare, astfel că în ultimul timp 
s-a ajuns la ideea valorificării 
geiserilor.

Ministrul-preşedinte al Islandei 
a înaintat un proect, conform 
căruia se urmăreşte încălzirea 
oraşului Reykjavik, care e capi
tala insulei, cu apa caldă a is- 
voarelor vulcanice. E vorba a- 
decă ca prin o conductă de 
ţevi să se aducă în capitală apă 
caldă din regiunile vulcanice, 
situate la o depărtare de 35—40 
chilometri de oraş. Această apă 
ajunsă în capitala, ar avea o 
temperatură de 80 grade Cel- 
sius. Marea cantitate de apă ce 
s*ar aduce din acea regiune, ar 
fi suficientă nu numai pentru 
încălzirea clădirilor publice şi 
private ale Capitalei, ci ar pu
tea tot odată servi ca putere 
motrică pentru o mulţime de în
treprinderi idustriale. In felul 
acesta oraşul Reykjavik ar fi 
scutit de cheltuelile mari nece
sitate de procurarea cărbu
nelui.

Deoarece esecutarea acestui 
plan e prea costisitoare, un in
giner mai tânăr a făcut propu
nerea ca, deocamdată capitala 
să fie aprovizionată cu apa vul
canică necesară din un alt te- 
ritor vulcanic, care e situat nu
mai la doi chilometri de Capi
tală. E adevărat că în felul a- 
cesta capitala n*ar mai dispune 
de o cantitate de apă atât de 
mare şi de caldă; s-ar putea 
însă aproviziona şi din acea 
regiune cu atâta apă caldă de 
câtă ar avea nevoe pentru în
călzirea clădirilor publice şi o 
parte din cele private.

Se aşteaptă acum cu nerăb
dare realizarea unuia din cele 
două proiecte.

Şezătoarea cu tura ă 
din Braşovui-vechiu.
Duminecă d. a. în 6 Martie a. 

c. a avut loc la "şcoala primară 
din ştr. de mijloc o şezătoare 
culturală, aranjată de cercul ti- 
nerimei adulte „Sft. Gheorghe“ 
din Braşovul-vechiu. Programul 
a fost bogat, frumos şi bine 
executat. Cele 2 cântări învăţate 
şi dirijate cu concursul elevului 
D. Bizdidean, duettuerile la vioară 
executate de elevii Cristea şi 
Voicu, monologul „Ţiganii la 
vot" cu N. Moşoiu, lucrarea ele
vului Şt. Crăciun întitulată „Că
minul“, declamaţiile, spuse cu 
măestrie de simpatica elevă Iliada

Munteanu, piesa într’un act „Co
moara“ de V. Eftimiu, interpre
tată de d-şoara Jeni Florea, d-nii 
Silvestru Perşinaru şi Ioan Ne* 
guliei, disertaţia elevului Petre 
Puiu despre „Sondele Româ
niei“, precum şi dialogul „Ţiga
nul la târg de vite“, cu elevul 
I. Vasile Dan şi Gh. Suciu, toate 
au fost viu aplaudate de publi
cul participant." Intrarea a fost 
gratuită..

In postul Sft. Paşti se vor mai 
aranja 2—3 şezători în felul a- 
cesia. Proxima yş fi în 20 Mar
tie a. c. Duminecă.

Cu Dumnezeu înainte.
S . P.

Ultime ştiri
Legea chiriilor

Pre unglrea contractelor pe 2 şl I an
In şedinţa de eri a Consiliului de miniştri a fost înfăţişat 

anteproectul legei chiriilor. Acest anteproect, cuprinzând 50 articole,, 
prevede o prelungire de doi ani a contra telor de închiriere 
ale funtţ onarilor şi pensionarilor statului şi o prelungire de 
un an a chi> iaşilor particulari. Se mai prevede şi o sporire a 
chiriilor actuale pentru toţi funcţionarii.

INF0EMATIUNÎ
MM. LL. Regele şi Regina 

Serbiei au sosit Joi seara cu 
trenul la Cotroceni, unde au 
fost întâmpinaţi de MM. LL. Re
gele şi Regina şi^de toţi mini
ştrii cu d-nele de onoare. Suve
ranii Iugoslaviei vor fi oaspeţii 
Familiei noastre regale timp de 
o săptămână.

•

Ratificarea tratatu lui B asa
rabiei. tn şedinţa consiliului de 
miniştri de alaltăeri, d-l ministru 
de externe I. Mitilineu, aducând 
la cunoştinţă ratificarea conven
ţiei pentru recunoaşterea unirii 
Basarabiei din partea parlamen
tului italian, s’au rostit cuvinte 
elogioase pentru Italia, Franţa 
Anglia şi Japonia.

*
Suveranul va pleca la înce

putul lunei Aprilie în sudul Italiei. 
•

D-l prof. N. Iorga soseşte 
Luni în 14 Martie la Bucureşti. 

•
O distincţie aco rd ată  de

M. S. R* gele. M. S. Regele a 
semnat decretul pentru decreta
rea I. Decret No. 1774 din 8 
Iulie 1918, I. D. No. 4690, din 6 
Noemvrie 1919 şi I. D. No. 
3267, din 6 August 1920 pe 
lângă baretele prevăzute, se 
mai adăogă şi bareta „Italia“, 
care se va ataşa transversal pe 
panglica m< daliei „Crucea co
memorativă“ ofiţerilor şi grade
lor inferioare din Legiunea Ro
mână din Italia.

•
Soţiile parlam entarilo r vor

beneficia de patru permise gra
tuite pe an, pentru călătorii pe 
c. f. r. Aceste permise vor fi 
valabile numai cu carnetul de 
identitate.

Staţiunea Sântimbru, fa
brică de pe linia Teiuş—Vinţul- 
de-jos, situată între staţiunile 
Coşlariu şi Alba-Iulia se va des
chide pe ziua de 15 Martie pen
tru traficul de călători, [bagaje 
şi mărfuri de mare şi mică vi
teză. Tot pe ziua de 15 Martie 
halta Sântimbru, situată pe â- 
ceiaşi linie se închide pentru 
traficurile pentru care era des
chisă. •

M ărirea liceului „Şaguna“ 
din Braşov. Ministrul instruc
ţiunii a hotărât să mărească li
ceul „Şaguna“ din Braşov, corn* 
plectându-1 cu săli de cursuri, 
muzeu, amfiteatru etc. In acest 
scop d-sa a delegat pe d-l ar
hitect Pompilian, directorul ge
neral al serviciului tehnic de pe 
lângă ministerul instrucţiunii, cu 
întocmirea planurilor construc- 
ţiunii. •

Do naţiune. D-l primar dr. C 
Moga a dăruit pentru „Masa 
stud. Virgil Oniţiu“ dela liceul 
A. Şaguna suma de 3000 lei. 
SinceFe mulţumiri.—D irec ţiu n ea . 

•

La oficiul P. T. T. C ristian
esie vacant un ppst de factor 
rural. Doritorii a ocupa acel post 
se vor adresa pentru informa- 
ţiuni Secretariatului oficiului P. 
T. T. Braşov I.

O im presionan tă  m anifes
taţie naţională a avut loc Sâm
băta şi Dumineca trecută la 
Cluj, la iniţiativa luată de ini
moşii membrii ai„Chemărei Tine
rimei“. Sâmbătă seara s’a aranjat 
un bal, la care a luat parte un pu
blic numeros din toate colţurile 
ţării în frunte cu d*nii Iuliu 
Maniu, Al. Vaida-Voevod, Mihai 
Popovici, dr. V. Nifescu, etc. 
Balul a avut un succes desă
vârşit şi a decurs într’o atmos
feră de entuziasm şi frăţietate* 

! cum mai rar s’a văzut la astfel 
| de prilejuri.
j A doua zi şi-a desfăşurat în  
; faţa unei săli arhipline d-l dr.
| Voicu N'tescn organizatorul 

corpului de voluntari din Sibe- 
! ria, conferinţa despre legiunile 
j voluntarilor din timpul răsboiului 
I mondial. !A fost o succintă ex-j ■

punere a rolului important is- 
j toric, pe care elementul româ- 
; nesc l-a avut în luptele pentru 
• întregirea neamului. Conferen- 
; ţiarul a fost călduros aplaudat 
i şi felicitat.j •
| Legaţia rom ână Ia Tokio
: se va reînfiinţa cu 1 Apr. a. c. 
j •

„Pentru  P afrie“ este titlul 
[ unei drame în 3 acte, care se  

află sub tipar şi va apare în cu
rând, a d nului colonel V>g\l 
Russu. In decursul acţiunei dra
mei sale autorul ne prezintă di
ferite momente interesante din 
războiul pentru întregirea nea
mului, cari fac cu atât mai in
teresantă această piesă istorică- 
naţională.

Nu putem decât felicita şi re
comanda această operă a unui 
domn ofiţer, care ştie să cultive 

i şi pe teren literar sentimentele 
| patriotice, pe cari e chemată oş- 
| tirea sa Ie întărească.
! Cartea apare în Tipografia Â  

Mureşianu : Branisce & Co. Bra
şov. *

Desp. Bucureşti al „ A sfrei“..
Membrii asociaţiei culturale „As- 
tra“ din Sibiu, cari domiciliază 
în Capitală, s’au întrunit Dumi
necă în adunarea generală de 
constituire şi au hotărât înfiin
ţarea desp. Bucureşti al „Astrei“.. 

•
Aviz. Societatea „Junilor Bra- 

şovecheni“ în conformitate cu 
statutele îşi va ţinea aduna
rea generală Duminecă, 20 
Martie 1927 la orele 2 p. m. în 
sala Şcoalei de stat nr. 3 din 
str. de Mijloc cu următorul pro
gram:

1. Deschiderea adunărei, 2_ 
Raportul comitetului, 3. Raportul 
cassarului, 4. Alegerea noului 
comitet, 5. Propuneri şi inter
pelări.—Se roagă cu insistenţă, 
ca toţi membrii să ia parte în 
număr complect. — Comitetul

Farm acii dc serviciu. In zi
lele de Duminecă, sărbători peste 
amiazi şi noaptea fac serviciul 
în timpul dela 12—25 Martie 
farmaciile Neustädter din Şirul 
Grâului şi Fritz Lukas din strada 
Gării.

Cetiţi şi lăspâcidiţi
„Gazeta Transilvaniei*
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